Differenzialrechnung

AUf gabenbla f t Funktronskfassen

zu quadratischen Funkt.'onen (Parabeln)

Aufgabe Al

Gib an, welche Punkte auf der Normalparabel y = x? liegen:
A(2]2) B(2]4) Cc(-3|6) D(—4|16)

Aufgabe A2

Gegeben ist die Parabel mit der Gleichung
y = 5x2. Erganze die Koordinaten so, dass die
Punkte auf der Parabel liegen.

Eventuell gibt es zwei Lésungen.

Aufgabe A3

Gib den Scheitel der Parabel an:
Af(x) =x2-2 B:f(x) = 2x?
C:f(x) = (x —2)2 D:f(x) =2x%-3

E:f(x) =— F:f(x) =—(x?+3)
Aufgabe A4

Ordne jedem Graphen Y

die richtige Gleichung )

zu: )

A:f(x) =x2+1 .

Bif(x) = 2%~ 1 NP ?
C:f(x) = (x—1)?

D: f(x) = (x + 1)?

E:f(X) — _xZ -1 3 2 « -n 12 34
F:f(x) = —(x = 1)? 5

G:f(x) = —(x + 1)? gfie
Aufgabe A5

Gib die Gleichung der verschobenen

Normalparabel an :

a) Die Parabel ist um 5 Einheiten auf der
y-Achse nach unten verschoben.

b) Die Parabel ist um 3,75 Einheiten in
positive x-Richtung verschoben.

c) Die Parabel ist an der x-Achse
gespiegelt und anschieBend um eine
Einheit in positive y-Richtung
verschoben worden.
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Dokument mit 40 Aufgaben
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Differenzialrechnung

AUf gabenbla f t Funktronskfassen

zu quadratischen Funkt.'onen (Parabeln)

Aufgabe A6
Gib den Scheitel der Parabel an :
A: fx)=(x-5)?%+6
1 2
B:  f(x)= 2-(x+5) ~25

C: f)=—3@-9*+V2

Aufgabe A7

S ist der Scheitel einer verschobenen
Normalparabel. Gib die Gleichung des
Graphen in Scheitelform an:

a) S(=2|3) b) $(5|12) c) S(/10| - 8)
Aufgabe A8

Gib die Gleichung der

Parabel in Scheitel-

form und in Normal- A

form an.
4 3 \2 10 1 2
2
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Aufgabe A9

Die Normalparabel mit f(x) =x? wird so
verschoben, dass ihr Scheitel in §(17]|124)
liegt.

Erganze die fehlenden Koordinaten so, dass
die Punkte auf der verschobenen Parabel
liegen. Prife jeweils, ob es zwei Ldsungen
gibt.

Aufgabe A10

a) Berechne die Nullstellen der Funktion
mit f(x) = x? — 4x + 3.

b) Eine Parabel schneidet die x-Achse in
P(—2/0) und Q(1]0).
Welche x-Koordinate hat der Scheitel?
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A: SC | )
B: SC | )
C: sC | )
a) f()=
b) fx)=
c) flo)=
A f(x) =
f(x) =
B: f(x)=
fx) =
C: fx)=
fx) =
A(19] ....), A(19]...)
B(16] ....), B(16] ....)

C(...1133),  C(...|]133)

a) x;=

b) x=.....
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Aufgabe Al11l

Berechne die Scheitelkoordinaten der
Parabel. Ist der Scheitel der hdochste oder
der tiefste Punkt der Parabel?

a) f(x)=x?*-2x-3

b) f(x)=-x?-x+6.

Aufgabe A12

Bestimme den Scheitel S der Parabel mit der
Gleichung f(x) = 1,2x? — 0,5x — 0,125 und ihre
Schnittpunkte P und Q mit der x-Achse.

Differenzialrechnung

AUf gabenblatt Funktronskfassen
zu quadratischen Funkt.'onen (Parabein)
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a) SCu.|...)

b) S(...]...)

S| )

P(.] o) QG| v)
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Differenzialrechnung

AUf gabenbla f t Funktronskfassen

Zu quadratischen Funktfonen (Parabein) -

Losung Al

Lésun en
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Punktproben entscheiden, ob er Punkt auf der Parabel liegt oder nicht.

FUr A(2|12): 2+ 22 =4 => A¢y=x?

Flir B(2|4): 4=22=4 => Bey=x?

Flr C(=316): 6 #(=3)?=9 => C¢ y=x?
FUr D(—4|16): 16 = (—4)> =16 => D €y = x?
FUr E(—4|1): 1=(-1)>=1 => E€y=x?

Losung A2

Einsetzen von oder in die Gleichung ergibt
Ldsung.

Beispiel flir A: y=5-12 =5,

Losung A3
Gib den Scheitel der Parabel an:
A f(x) =x2-2 B: f(x) = 2x?
C:f(x) = (x —2)2 D:f(x) =2x%-3
E:f(x)=— F:f(x) =—(x%+3)
Losung A4
Ordne jedem Graphen Y
die richtige Gleichung
Zu:
A f(x) =x2+1
B:f(x) =x*-1 ANAUY B
C:f(x) = (x—1)?
D: f(x) = (x + 1)?
E:f(x)=—-x*-1 ToEeorel oo
F:f(x) = —(x—1)? i
G:f(x) = —(x+ 1)? 4
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Losung A5
Gib die Gleichung der verschobenen

Normalparabel an :

a) Die Parabel ist um 5 Einheiten auf der
y-Achse nach unten verschoben.

b) Die Parabel ist um 3,75 Einheiten in
positive x-Richtung verschoben.

c) Die Parabel ist an der x-Achse
gespiegelt und anschieBend um eine
Einheit in positive y-Richtung
verschoben worden.

A(1]5)
B(3)
€(0]0)
D,(2]20)

A:S(0] = 2)
C:5(2]0)
E:5(0]0)

nur ein Wert
nur ein Wert

nur ein Wert
D,(—2|20)

B:5(0]0)
D:S(0| — 3)
E:S(=30)

1. f(x)=(x+1)>2

2. f(x)=x%+1

3. f(=@x-1?

4., f(x)=-x%2-1

a) f(x)=x%-5
b) f(x) = (x—3,75)

c) flx)=—-x*+1
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Differenzialrechnung

AUf gabenbla f t Funktronskfassen

Zu quadratischen Funktfonen (Parabein) -

Lésung A6
Gib den Scheitel der Parabel an :
A: fx)=(x-5)?%+6
1 2
B:  f(x) =2-(x+5) ~25
C: f)=—3 @-9*+V2

LOosung A7

S ist der Scheitel einer verschobenen
Normalparabel. Gib die Gleichung des
Graphen in Scheitelform an:

a) S(=2|3) b) $(5/12) c) S(/10| - 8)
L6ésung A8

Gib die Gleichung der

Parabel in Scheitel-

form und in Normal- A
form an.

/B\

4 3 U/ o2
A
22
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Losung A9

Die Normalparabel mit f(x) =x? wird so
verschoben, dass ihr Scheitel in S$(17|124)
liegt.

Erganze die fehlenden Koordinaten so, dass
die Punkte auf der verschobenen Parabel
liegen. Prife jeweils, ob es zwei Ldsungen
gibt.

Losung A10

a) Berechne die Nullstellen der Funktion
mit f(x) = x? — 4x + 3.

b) Eine Parabel schneidet die x-Achse in
P(—2/0) und Q(1]0).
Welche x-Koordinate hat der Scheitel?

Ldsun en
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A: S(5/6)

B: s(-3|-25)

C: S(41v2)

a) fx)=@x+2)?%+3

b) f(x)=(x—-5)?+12

©) f(x)=(x—+10) -8

A f(x)=(x+1)%-2
fxX)=x?>+2x-1

B: f(x)=—-(x—-2)2+1
flx)=—-x*+4x-3

C: fx)=30(x—0)2+1
flx) = %xz +1

A(19]128) nur ein Wert

B(16]125) nur ein Wert

€(20|133),  C(—20|133)

a) x; =3 x, =1

b) x=-05
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Differenzialrechnung

Aufgabenblatt Funktronskfassen JoLa L
ZU quadratischen Funkt.fonen (Parabeln) - Lésungen
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Losung Al1l

Berechne die Scheitelkoordinaten der
Parabel. Ist der Scheitel der hdochste oder [ a) S(1]—4)

der tiefste Punkt der Parabel? tiefster Punkt
a) f(x)=x?*-2x-3
b) f(x)=-x2—x+6. b) S(-31%)

2 4

hochster Punkt

Losung Al12

Bestimme den Scheitel S der Parabel mit der | $(0,2083| — 0,177)
Gleichung f(x) = 1,2x? — 0,5x — 0,125 und ihre

Schnittpunkte P und Q mit der x-Achse. P(0,5923]0) Q(—0,176|0)
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